

关于科学发展观长效机制的理论思考^{*}

穆艳杰

[内容提要]有组织、大规模的科学发展观学习活动已经落下帷幕,现在需要我们认真思考的是如何把科学发展观贯彻落实到行动中,实现科学发展观的长效机制。实现科学发展观的长效机制,应该主要通过以下几种途径与方式:一是通过深刻理解科学发展观的科学内涵,把科学发展观内化为人民群众的思维方式、行为方式和价值观念、人生态度,使人民群众在工作中自觉贯彻落实科学发展观;二是把科学发展观外化为党和国家的制度、体制和各项方针政策,要求广大人民群众在实践中遵照执行;三是切实坚持理论与实践相结合的原则,在实践中坚持贯彻科学发展观,并在实践中进一步丰富、完善、发展科学发展观。

[关键词]科学发展观 长效机制 价值观念 人生态度

[分类号]D5 [文献标识码]A [文章编号]1005-6505(2011)04-0091-03

一、把科学发展观内化为人们的思维方式和行为方式、价值观念和人生态度

党的十七大明确指出,中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化的最新理论成果,是中国当代的马克思主义,是我们制定各项方针政策的理论基础,是指导我们当前各项工作的指导思想。科学发展观是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,也可以说是中国特色社会主义理论体系的最新理论成果,是我们当下各项工作最直接的指导思想和理论基础。为了真正发挥科学发展观的实践指南作用,我们曾在全党、全社会范围内分期、分批地进行科学发展观的学习教育活动,通过广泛宣传和教育活动,目的是让人们深刻地领会科学发展观的科学内涵和精神实质,把握其理论精髓,实现科学发展观的长效机制。要坚持贯彻落实科学发展观,保证科学发展观长效机制,首先,必须在理论上真正理解和把握科学发展观的科学内涵与精神实质,做到真正理解、把握其精神实质,在理性上有清醒的认知,而不是勉强接受和被迫认同;其次,在情感上要有深切感悟和体会,只有真心喜爱、真心信仰、真心认同,才能在实践中自觉贯彻执行。通过深入学习、领会、把握科学发展观的精神实质,就是要把科学发展观烙印在我们的头脑中,融化在血液中,把科学发展观内化为广大群众的思维方式和行为方式,内化为人们的价值观念和人生态度,使人们在自己的行

动中自觉或不自觉地贯彻落实科学发展观,即习惯或本能地按科学发展观的要求去实践,把贯彻落实科学发展观变成一种行为习惯和兴趣爱好,而不是把科学发展观仅仅当成一个观点和看法,当成一个可以运用的手段和工具,遇到具体问题时再去想是否应该坚持科学发展观。这就如同我们对待辩证法的态度一样,辩证法不仅是一种思维方法,它还是一种价值信念和人生态度,我们不能把辩证法仅仅当成一个手段和方法,遇到问题时再去想应该用辩证法还是应该用形而上学,而是应该自觉地把辩证法内化为我们的思维方法和工作方法,内化为我们的价值观念和人生态度,在实践活动中自觉坚持辩证法,反对形而上学。正如1859年恩格斯在评论马克思的《政治经济学批判》时曾经辛辣地讽刺官方黑格尔学派时说的:“自从黑格尔逝世之后,把一门科学在其固有的内部联系中来阐述的尝试,几乎未曾有过。官方的黑格尔学派从老师的辩证法中只学会搬弄最简单的技巧,拿来到处应用,而且常常笨拙得可笑。对他们来说,黑格尔的全部遗产不过是可以用来套在任何论题上的刻板公式,不过是用来在缺乏思想和实证知识的时候及时搪塞一下的词汇语录。”仔细品味恩格斯的论述,我们可以深切地体会到,“辩证法”之所以被当成“可以用来套在任何论题上的刻板公式”,之所以会被变成“可以用来在缺乏思想和实证知识的时候及时搪塞一下的词汇语录”,就在于把辩证法当成脱离思想内容的纯粹的“思维方法”,当成只是供外在使用的

^{*} 本文系2010年教育部规划基金项目“生态学马克思主义研究”(项目编号:10YJA710046)和2009年吉林省社会科学基金项目(项目编号:2009B001)的阶段性研究成果。

段和方法,而没有把它内化为我们思维方法、工作方法,内化为价值信念和人生态度。

因此,我们对科学发展观绝不能像官方黑格尔学派对待黑格尔辩证法的那种教条式的态度,把科学发展观仅仅当成外在运用的方法和手段,当成在缺乏思想和实证知识的时候及时搪塞一下的语录词汇。如果那样,科学发展观也就变成了僵死的教条,很难真正发挥其实践指南的作用,科学发展观的长效机制也就成了一句空话。要使科学发展观长期有效,真正成为我们各项工作的指导思想,必须使科学发展观为群众所理解和把握。因为人民群众是实践主体,理论要成为行动的指南,理论必须说服群众,变成群众自觉的行动。而理论只要彻底就能说服人,所谓彻底就是抓住事务的根本,把握事务的本质和发展规律。科学发展观就是抓住了事务根本的正确理论,但又不是高深莫测、晦涩难懂的纯粹理论思辨,而是对改革开放30年实践经验的总结,它深深植根于社会实践之中,是在社会实践基础上的理论升华;它既来源于我们的生活,又高于我们的生活,既是高远的,又是切近实用的。所以,它也就易于为广大群众所理解和掌握,成为广大人民群众的价值观念和人生态度,成为广大群众自觉的行动指南。

二、把科学发展观外化为国家体制与机制,外化为各项方针和政策

要实现科学发展观的长效机制,使其切实成为我们当下各项工作的指导思想和行动指南,就不能仅仅满足于理论上的宣传和教育,也不能使科学发展观仅仅存在于理论层面上。就如同对科学技术的理解一样,我们不能仅仅把它理解为一种理论体系和技术方法,我们还要把科学技术理解或转化为一种直接现实的生产力。我们要把科学发展观内化为人民群众的思维方式和行为方式,内化为人们的价值观念和人生态度,使人民群众在社会实践活动中自觉或不自觉地贯彻落实科学发展观,使之成为人民群众的自觉行动和行为习惯。同时,还要把科学发展观外化为党和国家的各项体制与机制,外化为各项方针和政策,使其成为一种外在的约束与强制,通过外在的制度、体制以及方针政策的引导和约束,使人们在实践中不自觉地、但又无可选择地坚持贯彻落实科学发展观。

这就要求我们在制定各项路线、方针、政策时,必须坚持以科学发展观为理论基础,按照科学

发展的要求和标准来制定我们的方针和政策,充分体现科学发展观的精神实质和本质要求,把科学发展观作为裁判和衡量我们各项方针政策正确与否的依据和标准。作为检验我们各项工作成败得失的依据和标准,作为检验我们各项方针政策正确与否的依据与标准,在不同历史时期是发展变化的。在改革开放的初期,1992年邓小平在南巡讲话中提出了“三个有利于”的标准。在这“三个有利于”标准中,最根本的标准就是生产力标准。因为综合国力的增强和人们生活水平的提高,归根到底都依赖于生产力的发展。另外,我们当时的经济发展政策是坚持以经济建设和生产力发展为中心,坚持“效率优先,兼顾公平”的原则。这是因为,改革开放前我国经济发展长期低效滞缓,物质产品极端匮乏,人们始终在为基本生存需要而斗争。在这种情况下,我们在确定发展策略、发展理念以及检验标准时,便简单地认为,发展就比不发展好,发展得快就比发展得慢好。而对发展的深层次问题,即怎样发展、为什么发展以及为谁发展的问题还来不及进行深入的理性思考。当我们的社会经济发展取得了巨大成就,人们的物质生活水平有了大幅度的提高时,也出现了经济与社会发展不和谐、人与自然发展的不和谐、人与人发展的不和谐等问题。因此,今天检验我们各项工作的成败得失,就不能是仅仅坚持生产力一个标准,同时还要坚持科学发展观这个标准。因为我们现在不仅关注发展,而且更加关注怎样发展、为什么发展以及发展为了谁的问题。

这就要求我们党和国家制定政策的主管部门以及各级领导干部,必须全面提高自身的思想政治素质和科学文化素质,必须全面深刻地理解把握科学发展观的科学内涵和精神实质,在制定各项方针政策时,必须始终坚持以科学发展观作为理论基础,必须充分全面地体现科学发展观的精神实质和根本要求。同时,也要求我们的各级领导干部要带头贯彻执行科学发展观,因为正确的路线、政策、方针确定之后,干部就是决定一切的因素。为此,也必须加强对领导干部的培训和教育,大力提高他们的理论水平和政策水平,加深其对科学发展观的理解和认同,增强其贯彻执行科学发展观的自觉性和坚定性。同时,对各级政府部门和各级干部业绩考核时,要坚持把贯彻科学发展观的落实情况作为重要指标和标准,不仅要看经济数据即GDP的多少,更要看环境保护情况、社会和谐程度,应以经济效益、社会效益、环境效益的综合标准来考核。这样,我们的各级政府

和领导干部,在抓经济建设和经济数据时,就会自觉地考虑社会和谐和环境保护,就会按照和谐发展、可持续发展、科学发展的要求去确立发展的目标和发展模式,就会在实际工作中按照科学发展观的要求和标准去实践,这样也就能够保证科学发展观的长效机制。

三、坚持理论与实践相结合的原则贯彻落实科学发展观

任何理论的产生都有具体的时代背景,都是针对某些具体问题而提出来的,都是对时代问题的回答。所以,任何理论也都是具体的,都有其具体的适用范围和条件,没有放之四海而皆准的普遍真理。但理论本身都具有僵死性和隔离性,理论一经形成便具有相对稳定性;而现实生活则是丰富多彩的,而且是不断发展变化的。理论要成为行动的指南必须和实践相结合,在实践中不断丰富和发展,要把理论的正确性与现实的可行性有机结合起来。否则,理论就将变成僵死的教条,失去行动指南的作用。马克思主义也不例外。马克思、恩格斯作为理论家能够清醒地认识到他们的理论随着时代的发展也可能过时,这一点既是非常明智的,又是难能可贵的。根据历史的经验和马克思、恩格斯的谆谆教诲,我们对待科学发展观的正确态度和方法,应该是既坚持又发展,在坚持中发展,在发展中坚持。一方面不断坚持理论创新,以保持科学发展观的先进性;另一方面,还要坚持实践创新,在实践中不断丰富、完善、发展科学发展观,这样才能使其成为常青的理论,也才能实现其长效机制。

马克思主义理论之所以始终具有强大的生命力,始终保持长效机制,就是因为马克思主义的理论品质就是不断地与时俱进,随着实践的发展而不断地丰富和发展,只有这样才能发挥思想巨大的威力,成为引领时代前进的巨大思想武器。马克思主义诞生 160 多年来之所以始终保持蓬勃的生机与活力,就是因为马克思主义始终随着实践的发展而发展。在当今时代,我们必须不断推进马克思主义理论创新,赋予马克思主义以鲜明的时代特色,只有如此马克思主义才能不断地焕发出强大的生命力、创造力和感召力。马克思主义的强大生命力就在于马克思主义的不断与时俱进,同样中国特色社会主义理论体系要保持生机与活力,要实现科学发展观的长效机制,也必须准

确把握时代脉搏,紧跟时代发展潮流,不断研究新情况、解决新问题、形成新认识、提升新境界。胡锦涛指出:“正确判断时代特征,准确把握发展趋势,科学制定目标任务,是关系到马克思主义政党前途命运的重大问题。”^②历史经验证明,只有正确认识和把握时代特征以及世界发展的潮流,科学制定符合我国实际和广大人民群众利益的方针政策,才能始终站在时代的前列。在改革开放新时期,我们党在指导思想上不断地与时俱进,在实践中不断地丰富和推进当代中国马克思主义的发展,使中国特色社会主义理论体系始终保持长效机制。

要保持和实现科学发展观的长效机制,用科学发展观引领时代前进,就必须不断进行理论创新。时代条件发生了变化,客观实际发生了变化,要不断根据新的实践进行新的理论概括,从而为新的实践提供强有力的理论指导。当代中国的马克思主义理论体系是一个开放和不断发展的理论体系,“必须随着中国特色社会主义实践的发展而发展,要坚持解放思想,实事求是,与时俱进,以我国改革开放和现代化建设的实际问题,以我们正在做的事情为中心,着眼于马克思主义理论的运用,着眼于对实际问题的理论思考,着眼于新的实践和新的的发展,深入研究和回答重大理论和现实问题,不断地把广大人民群众实践经验升华为的理论,不断推进当代中国马克思主义的时代化”^③。只有如此,才能保证科学发展观的先进性,才能实现其长效机制。

要保持和实现科学发展观的长效机制,不仅需要不断地进行理论创新,以保持其理论的鲜活性,还要不断地进行制度创新与实践创新。因为实践是理论的基础和来源,只有不断进行实践创新,理论才能不断创新和发展,才能引领时代前进。我们必须适应国内外形势的发展变化,不断地探索和完善已有的发展模式与发展理念,使科学发展观随着国内外形势的发展变化不断地丰富和发展,这样才能保持科学发展观的蓬勃生机和强大的生命力,也才能使其长期有效,永葆青春活力。

注释:

①② 《马克思恩格斯选集》第 2 版第 2 卷第 40 页,第 86—87 页。

③ 《马克思恩格斯全集》第 2 版第 39 卷第 406 页。

[作者单位]吉林大学马克思主义学院。

[责任编辑:文心]